Единый Всекубанский классный час, 

посвящённый празднованию 72 годовщины Великой Победы и 80-летию Краснодарского края 
[image: image2.png]



«ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ, НАСЛЕДУЕМ!»
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Подготовили   и провели 

Кл рук.8 кл. Ильинцева Л.И.

Кл рук.9 кл. Чистопрудова Н.Б.

                               Кл рук.11 кл. Чабаненко Л.А.

х.Тысячный 2017
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ: 
· Воспитание патриотов Кубани на примерах исторических событий и персоналий, явлений современной жизни края, 

· Формирование умения прослеживать историческую взаимосвязь между явлениями и событиями прошлого и настоящего Кубани,

· Воспитание сопричастности к Кубанской земле  и ответственности за её процветание. 

ОБОРУДОВАНИЕ:   мультимедийная презентация, интерактивная доска, ватман, цветная бумага для творческой работы, старые газеты для напмсания эссе

ХОД УРОКА:
1.Организационный момент.

2. История и современность Краснодарского края 

*Ребята и дорогие гости! Сегодня мы собрались вместе, чтобы поговорить о малой Родине, в которой мы живем. Кубань – это частица нашей великой Родины – России. И наш сегодняшний классный час мы посвящаем Кубани. Нынешний 2017 год является весьма знаменательным в истории Краснодарского края: во-первых, исполняется 225 лет с начала освоения кубанских земель черноморскими казаками, а 13 сентября  наш край готовится встретить свой 80-летний юбилей.  

 Мы живём на Кубани. 

 Мы наследники нашей прекрасной кубанской земли: её истории, культуры, всех тех богатств, которые созданы руками наших предшественников. 

 Нас должно волновать, какой был наш край, что происходило в давние и не столь давние времена там, где мы живём, учимся, работаем. У каждого народа  есть не только настоящее, но еще и прошлое, сведения о котором необходимо передавать из поколения в поколение. Ведь народ, который забывает свою историю, подобен человеку, лишившемуся памяти, - он обречен на вымирание и исчезновение. 
**Могучая сила памяти и любовь к родной стороне влечет ежегодно перелетных птиц из далеких краев к месту, где они родились. Так и человека чувство любви к родине навеки согревает и делает его счастливым или глубоко несчастным, если он по какой-либо причине потерял родину.

Наша Кубань славится своими людьми, которые осваивали и защищали эту прекрасную землю в прошлом, и теми, кто радеет о ней сегодня.
4-5 слайд.

30 июня 1792 года Екатерина II даровала Черноморскому войску (бывшим запорожцам) земли Таманского полуострова с окрестностями с целью охраны новых южных границ России. Вот перед вами текст грамоты. Со дня этого события прошло 220 лет

 Звучит гимн Краснодарского края (слайд 1). 
Конечно, с первого аккорда мы узнали эту мелодию. В марте 1995 года Законодательное Собрание Краснодарского края утвердило песню «Ты, Кубань, ты - наша Родина!» в качестве гимна Краснодарского края.
Эта песня, Ставшая поистине народной, была  написана в 1914 году полковым  священником  Константином  Образцовым.

В этом году Турция объявила войну России. Так начался бесконечный боевой поход 1-го Кавказского полка по полудикой, гористой местности, поход, полный невзгод и лишений, мук и потерь. Отец Константин наравне с казаками терпел все трудности переходов, беды военной  жизни, ютясь то в палатке, то в землянке, наскоро вырытой. Отец Константин напутствовал смертельно раненных,  дивясь мужеству казачьему. Стихотворения К. Образцова, как и его песни, проникнуты большой любовью к Отчизне, к родному дому, воспевают доблесть и бесстрашие русского воина. Песня «Ты, Кубань, ты, наша - Родина» сразу привлекла внимание казаков. Свое содержание, чувства она передает по-человечески просто, задушевно и в то же время мудро, величаво. 

В период гражданской войны эта песня была официальным гимном Кубанской рады, и в годы Великой Отечественной она поднимала боевой дух казаков и вместе с ними прошла победный путь от берегов Кубани до Эльбы. 

*** Следующий символ Кубани – флаг, отражает особенность нашего края. Цвета флага Краснодарского края - синий, малиновый и зеленый – сперва истолковывались следующим образом: малиновый символизировал запорожцев - основателей Кубанского войска, синий -  донских казаков, часть которых переселилась на Кавказ, и зеленый – цвет горцев. 

На сегодняшний день  Синяя полоса символизирует собой чистоту намерений и воды Краснодарского края, красная – память о воинской доблести и земли Кубани, зеленая – верность и леса Кубани. 
***Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. В щите зубчатая стена с двумя такими же круглыми башнями; над башней пернач между двух бунчуков с остриями на древках. В верхней части щита возникающий орёл, имеющий на груди кавказский крест. Щит увенчан древней державной короной, над которой возвышается российский штандарт с навершием в виде орла.
7 сентября 1937 года постановлением высших органов управления СССР из Азово-Черноморского края была выделена Ростовская область. Азово-Черноморский край был переименован в Краснодарский край. Краевой центр переносится из Ростова в Краснодар. 13 сентября 1937 года создан Оргкомитет Президиума Верховного Совета РСФСР по Краснодарскому краю. Этот день считается днем рождения края. За 80 лет в истории Краснодара было множество и славных, и трагических страниц (слайд 3). 

Современный Краснодарский край - важнейший сельскохозяйственный район России с развитой промышленностью. Ведущие отрасли - машиностроение и металлообработка, пищевая. Развиты также топливная, химическая и нефтехимическая, микробиологическая, легкая промышленность, деревообработка и производство стройматериалов. Важнейшие промышленные центры: Краснодар, Новороссийск, Армавир, Тихорецк, Ейск, Кропоткин.
Слайд 8-9

В крае живут удивительно талантливые люди. Декоративно - прикладное искусство представлено художественной обработкой дерева, кузнецким делом, ткачеством, гончарным ремеслом, лозоплетением…

Деятели культуры Краснодарского края: композитор Григорий Пономаренко, поэт Иван Варавва, композиторы Виктор Захарченко и Александр Гиндин. (слайд 9).

Город  Сочи стал столицей XXII зимних олимпийских игр. Это ещё одна наша победа, достойная аплодисментов. (слайд 10).
Весь 20 век стал временем серьезных испытаний для жителей Кубани. Однако самую страшную память оставила о себе Великая Отечественная война

Когда в июле 1942 года боевые действия дошли до территории Кубани, уже каждый 5-ый житель края ушел на фронт (слайд 11). 

3.Кубань в годы Великой Отечественной войны
Слайд 2

1)Бывают события, которые по прошествии десятилетий стираются из памяти людей и становятся достоянием архивов. Но есть события, значение которых не только не уменьшается со временем, а напротив, с каждым новым десятилетием они приобретают особую значимость, становятся бессмертными. К таким событиям относится Победа нашего народа в Великой Отечественной войне.

2) 9 мая 2017 года в 72 -й раз прогремит салют Победы. А в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа.
День 9 мая 1945 года знает весь мир. Наша страна шла к этому дню 4 года. Но какие это были годы…

Слайд 3

1) Нашим воинам пришлось видеть страдания и смерть, но они не перестали быть людьми. Любовь и верность были так необходимы солдату. Собирали посылки, писали душевные письма, поздравляли с праздниками. Солдаты и офицеры читали эти письма в минуты затишья между боями. Такие весточки из дома поднимали боевой дух воинов. 

Слайд 4

2) Особый ракурс проблемы «образ врага» раскрывается при изучении солдатских писем. По ним можно проследить состояние и динамику морального духа, всего комплекса социально-психологических качеств личного состава советской и германской армий, сравнить их ментальности, то есть, по сути, выявить глубинные истоки конечного исхода противостояния двух сторон во Второй мировой войне.

Слайд 5

1)Из книги Роберта Кершоу «1941 год глазами немцев»: Вспоминает унтер-офицер Гельмут Колаковски: «Поздним вечером наш взвод собрали в сараях и объявили: «Завтра нам предстоит вступить в битву с мировым большевизмом». Лично я был просто поражен - это было как снег на голову, а как же пакт о ненападении между Германией и Россией? Я все время вспоминал тот выпуск «Дойче вохеншау», который видел дома и в котором сообщалось о заключенном договоре. Я не мог и представить, как это мы пойдем войной на Советский Союз». Приказ фюрера вызвал удивление и недоумение рядового состава. «Можно сказать, мы были огорошены услышанным, - признавался Лотар Фромм, офицер-корректировщик. - Мы все, я подчеркиваю это, были изумлены и никак не готовы к подобному». Но недоумение тут же сменилось облегчением избавления от непонятного и томительного ожидания на восточных границах Германии. Опытные солдаты, захватившие уже почти всю Европу, принялись обсуждать, когда закончится кампания против СССР. Слова Бенно Цайзера, тогда еще учившегося на военного водителя, отражают общие настроения: «Все это кончится через каких-нибудь три недели, нам было сказано, другие были осторожнее в прогнозах - они считали, что через 2-3 месяца. Нашелся один, кто считал, что это продлится целый год, но мы его на смех подняли: «А сколько потребовалось, чтобы разделаться с поляками? А с Францией? Ты что, забыл?».

Слайд 6

2) Из писем первых дней войны видно, что советские солдаты войну с мировым имперализмом ждали. «Дорогие старички, война началась. Живите – трудитесь. За меня не беспокойтесь. Победа будет за нами. Ваня» - пишет родителям рядовой И.П. Бурдаев 22 июня. 

Такие письма подтверждают мысль о том, что войну ждали, что настроение солдат было вполне определённым: война ненадолго, победа будет за нами! О цене за победу не думали. Тезису «война малой кровью и на чужой территории» верило большинство солдат и офицеров нашей армии.

Слайд 7

1)Немцы, во время взятия Брестской крепости (22 июня) писали о советских солдатах: «Там, где русских удалось выбить или выкурить, вскоре появлялись новые силы. Они вылезали из подвалов, домов, из канализационных труб и других временных укрытий, вели прицельный огонь, и наши потери непрерывно росли».

Сводка Верховного командования вермахта (ОКВ) за 22 июня сообщала: «Создается впечатление, что противник после первоначального замешательства начинает оказывать все более упорное сопротивление». С этим согласен и начальник штаба ОКВ Гальдер: «После первоначального «столбняка», вызванного внезапностью нападения, противник перешел к активным действиям».

Слайд 8

2)Для солдат 45-й дивизии вермахта начало войны оказалось совсем безрадостным: 21 офицер и 290 унтер-офицеров (сержантов), не считая солдат, погибли в ее первый же день. За первые сутки боев в России дивизия потеряла почти столько же солдат и офицеров, сколько за все шесть недель французской кампании.

Генерал Гюнтер Блюментритт, начальник штаба 4-й армии: «Поведение русских даже в первом бою разительно отличалось от поведения поляков и союзников, потерпевших поражение на Западном фронте. Даже оказавшись в кольце окружения, русские стойко оборонялись».

1)Естественно, что первые недели и дни войны выветривали в солдатах казённый оптимизм. Лейтенант С.И. Тронкин пишет жене: «Нина. Наступило время самой суровой и кровопролитной борьбе. Нужны коллосальные средства. Нужно мобилизовать всё на помощь фронту. Сколько потребуется жертв. Сколько будет пролито крови. Сколько будет сирот и калек. Да, Нина, враг силён и коварен».

2)Везде де царила паника, испуг, страх. Ужас перед картинами войны, ненависть к фашистам тревоги и тяготы отступления, горечь громадных потерь - все пережил за короткий срок фронтовик. Он понял, с каким противником имеет дело. В близкую победу, хотя бы в 1942 году, уже не верил никто, даже командный состав. Подполковник гвардейской кавалерийской дивизии Щиголев говорил: «...Только могут думать дураки да писатели, не видевшие, что творится на войне, о победе над Гитлером в ближайшее время. Тот, кто на себе почувствовал войну, тот этого не скажет. Действительность сама говорит за это». 

1)По мере военных поражений, огромных людских потерь значительных территорий, Красную Армию всё больше охватывали проявления настроений пораженчества. День ото дня учащались случаи дезертирства и добровольного перехода на сторону врага. Подполковник Гурлев писал: «большим шумом готовились войне, а когда соприкоснулись с противником, то он нас разбил. У немцев техника, а у нас ещё больше крови».

2)Пораженческие настроения вновь усилились летом 1942 года. В некоторых участках даже штабные командиры не верили в удачный исход войны. Майор Антонов: «Положение у нас крайне тяжёлое, почти безвыходное. Если бы нашёлся человек, который приостановил эту бойню, это был бы вождь и гений. Так мы довоюемся, что даже на Урале не удержимся».

Но массовая сдача в плен происходили не только по причине мощи, хорошей оснащённости, мобильности германской армии. Многие солдаты вражески относились к сталинскому режиму: «Куда нам воевать, везде видна наша бедность. Мне лично всё равно, в какой стране жить. Коммунизм нам не построить» - наивно полагает солдат Торон 21 армии Сталинградского фронта в июне 1942 года.

Слайд 9

1)Гитлеровская пропаганда умело использовала негативные стороны советской действительности. Уже первые месяцы войны вышла 60-страничная брошюра «Советский Союз глазами немецких солдат. Письма с Востока». Она, главным образом, содержала выдержки из солдатских писем, описывающих свои впечатления от СССР. Письма, конечно, были тщательно отобраны, но солдатам доверяли, и брошюра имела большое пропагандистское значение. Немцы прочитавшие ее, даже те, которые не признавали национал-социализм и недолюбливали Гитлера, могли изменить свое отношение к происходящему на Востоке, а многие стали считать фюрера освободителем. Таким его считали и солдаты. Например, Хайнрих Штар пишет родным: «Как справедливо, что Фюрер призван возглавлять Европу». Конечно, в письмах много лжи, причем явно намеренной. 

В письмах немецких солдат видно и звериное лицо фашизма, его античеловеческая сущность, махровый антисемитизм. Солдаты вермахта открыто и с удовольствием писали о мародерствах, об издевательствах и все они уверены в "блицкриге". Но тон писем после поражения под Москвой становится совсем другим. Воодушевление сменяется сомнениями, подавленным настроением. Война начинает представляться бесконечной и бесперспективной. Вот мнение солдата Гана: «Эта война бесконечная. Мы представляли себе сначала, что когда немецкие войска займут Украину, тем и дело кончится. Но, большевики оказались упорными людьми, и мы вынуждены углубляться все дальше и дальше вглубь России, и это очень опасно и бесперспективно».

Слайд 10

2)Если сравнить содержание писем солдат воюющих сторон, то чувствуется разница в менталитете немецких и советских солдат. Если в большинстве писем красноармейцы старались как-то успокоить своих близких, показать, что им живётся не так уж плохо, и он не так рискует как пытаются представить в тылу его родные, то немецкие письма обратного характера. Кажется, что немцы намеренно грузят своих родственников своими проблемами, жалобами, пытаются перенести часть своих испытаний на близких. Без комментариев приведём несколько выдержек из таких писем: «…Лучше не говорить Родине всего. Скажу лишь одно то, что в Германии называют величайшим героизмом, есть, лишь величайшая бойня…Кладбища вырастали каждый час». «…Здесь всё так плохо и безнадёжно. Уже четыре дня я не ел хлеба и живу только на супе в обед, а утром и вечером глоток кофе…», «Каждый мечтает только об одном, жить, выжить…Сердце мое переполнено, внутри серьёзные размышления о Боге и мире, снаружи страшные звуки разрушительной бойни. Я хочу, чтоб вы знали, что я делаю сейчас и что делал недавно. Вы не должны оставаться в неведении». 

1)Все свидетельствует о крушении иллюзий. Ситуация повторяется с точностью до наоборот .

Теперь уже немецкая почта полна жалоб на голод, на холод, на отсутствие, по немецким меркам, самого необходимого. Участились случаи дезертирства и пораженческие настроения и у части немецких солдат. «Солдаты нашей роты воевали под страхом расстрела, - говорит тот же Р. Диккерт. – Во время боя офицеры все время наблюдают за солдатами и, при малейшей попытке сдаться в плен или уклониться от боя, расстреливают на месте».

По мере продолжения войны прозрение приходит и к немецким солдатам, они также задумываются о бессмысленности войны. Приведу примеры из сборника «Разгром немцев под Сталинградом. Признание врага», который был составлен в ходе войны, в 1944 году: «Часто задаешь себе вопрос: «К чему все эти страдания, не сошло ли человечество с ума?». Все это не поддается описанию, и никто не знает, сколько это продлится... Я никогда не думал, что придется переживать такое и мое убеждение - война не должна повториться». «Хватит! Мы с тобой не заслужили такой участи... Да, Кати, война ужасна, я все это знаю как солдат. До сих пор я не писал об этом, но теперь молчать нельзя. Хоть раз я напишу тебе правду...». «Покажется ли над горизонтом заря надежды? Покинем ли мы когда-нибудь Россию».

Эти строки говорят о том, что война изменила людей, которые пришли как захватчики и поработители.

2)Солдатские письма в силу их индивидуального характера представляют для ныне живущих возможность извлечь уроки из опыта военного времени, уроки того, как можно «привыкнуть» к войне, уроки того, во что превращает людей война. Письма солдата… О чем думал он, склонившись над листком бумаги и торопливо сочиняя письмо домой – родителям, жене, невесте? Конечно, не о вечности, не об идеологии, не  социализме, тем более не о вождях, даже не о том, чтобы оставить память о себе, о товарищах, о войне потомкам. Главная его забота - успокоить близких, сообщить, что жив, здоров, воюет, бьет врага, и заверить, что вернётся с победой  В незатейливых и не очень грамотных весточках солдат домой видишь такую неподдельность чувств, такую тоску по дому и светлую любовь к родным и такое ничем не уничтожимое желание жить, и не можешь понять - как всё это им удавалось.

1)Директор Черемшанского мемориального центра, составитель сборника «Все они хотели жить» (фронтовые письма погибших солдат, воспоминания ветеранов войны), пишет, что, работая с фронтовыми письмами, они «увидели такую трагедию, от сознания которой болело и щемило сердце, подкатывал комок к горлу и непроизвольно отекли слёзы».

2)Мы предлагаем почитать некоторые письма советских солдат. На ваших столах лежат фронтовые письма-треугольники, именно такой вид имело письмо в годы Великой Отечественной войны. Кто-нибудь из вас хочет прочесть письмо вслух? 

(прочли письма)

Слайд 11

1)Сегодня на уроке на основе воспоминаний солдат, мы попытались представить фронтовую жизнь обычного солдата. Обычные солдаты ковали предстоящую победу, боролись с врагом для жизни будущих поколений. 

2)Отгремела война, свой кровавый собрав урожай,
Сколько лет пронеслось, сколько новых забот пережито,
Время мчится вперед, время к новым спешит рубежам,
Но никто не забыт, и навеки ничто не забыто!

1)Наша жизнь, наша светлая радость в жестоких боях
Вашим подвигом, доблестью, жертвою вашей добыты,
В вашу честь на земле обелиски до неба стоят,
Нет, никто не забыт, и навеки ничто не забыто!

2)Мы по вашим заветам живем и шагаем вперед,
Нам в грядущее вашей рукою дорога открыта,
Перед памятью вашей встает на колени народ,
Нет, никто не забыт, и на веки ничто не забыто!

4 Написание эссе по теме классного часа

5.Офрмление творческого плаката

Подводя итоги сегодняшнего урока, я предлагаю послушать стихотворение тольяттинского поэта Б. Скотневского (читает ученик):

У каждого заботой
Своей
Глаза полны,
Наша Родина не что-то,
Она сегодня - мы.
У каждого дорога
Своя или тропа,
Но пусть нас очень много,
Мы все ее судьба.
Она не позабудет
Ни света и ни тьмы,
Она такою будет,
Какими будем мы.
И ей, одной - единой,
В любые времена
Не спрячешься за спины
Хоть широка страна.

